

43个小时的生命护航

南湖监狱成功处置一起保外就医案

本报记者 王春芳 孙佳丽

“真是太感谢你们了。”日前,在黑龙江七台河市司法局门口,服刑人员汪某(化名)的母亲拉着南湖监狱民警的手久久不愿放开。

汪某是南湖监狱的服刑人员,患有高血压,曾发生过脑溢血。入狱后不久,他就出现了高血压并发症,经鉴定为高血压三级,符合保外就医的法定条件。

可是在获准保外就医当天,汪某突然发病,家属因此产生了顾虑,一度拒绝了汪某的保外就医。最终经过与家属多次沟通,汪某在民警的帮助下踏上了回家的路。

43个小时后,汪某平安到家。

审批当天突发疾病

汪某今年43岁,因贩卖毒品被判处有期徒刑10年,于2014年12月进入南湖监狱服刑。本就患有高血压的汪某因患有并发症,身体每况愈下。2015年,监狱派出两名民警赶到黑龙江省七台河市汪某的老家,与当地司法局沟通。当年11月20日,汪某依法保外就医获批。

正当监狱开始为遣送做准备时,汪某突发脑出血,被紧急转入地方医院抢救。监狱在第一时间通知了汪某的母亲,汪母连夜从黑龙江赶到杭州。经抢救,汪某脱离了生命危险,但记忆力严重衰退,意识不清,血压也不稳定,转入重症监护室作进一步治疗。

“我们监区作为关押老病残的功能型监区,罪犯外诊本身就是家常便饭,但外诊押管超过3个月的,汪某是第一个。”南湖监狱四监区政治指导员吴博习说,自外诊之后的102天里,监狱民警一直在医院轮流押管汪某。

汪某发病后,汪母一度产生了顾虑,不想接受汪某保外就医。为此,监狱领导多次与汪母沟通,最后汪母放下了担忧。

参加任务的吴博习说,这43个小时让他一直无法忘记。那是农历正月十四的晚上8点24分,汪某及其母亲在民警及医务民警的陪同下踏上了回家的火车。一路上,每隔两小时,医务民警都要给汪某量血压,每次血压出现大幅度波动,所有人员的心都像是揪了起来。汪某意识不清,还伴有间歇性情绪暴躁,民警得不时地进行谈话安抚,疏导情绪,避免汪某因为精神激动而引起血压升高。

火车抵达哈尔滨时,已是农历正月十六的早上8点,提前抵达哈尔滨的两名民警已经等候在火车站外。大家来不及嘘寒问暖,5名民警赶紧将汪某送上当地的救护车,一路往老家开去。负责接收的当地司法局和七台河监狱工作人员直接在救护车上完成了对汪某的接收工作。

勇于担当,坚守一线,朴实精干,审慎有度,直至罪犯的顺利交接,参与行动的民警用实际行动践行了南湖精神,诠释了法律的尊严。



他是怎么从轮椅上站起来的?

十里坪监狱“三走进”活动收获实效



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 何新超 李辉

“通过‘三走进’活动,我们与服刑人员进行了家常式的谈话,进而从中发现矛盾隐患,及时给予化解和消除,这跟矛盾激化后再去处理有着本质区别。”十里坪监狱精神疾病分监区民警夏武勇已有35年的工作经验,说起监狱开展的“三走进”活动,深有感触。

据悉,“三走进”活动是十里坪监狱新创的工作方式,即走进服刑人员小组、走进服刑人员心里、走进服刑人员家庭。监狱通过人性化帮扶和管理,既治好了服刑人员的心病,也为其改造提振了信心,更为其回归家庭做好了铺垫。

“老娘舅”真诚帮扶

灭世罪犯重获新生

因为在监狱里工作特别热情,夏武勇被称为“老娘舅”。他在走进服刑人员小组过程中,结识了服刑人员郑某,通过多次真诚交流,郑某最终也得到了心灵的解救。

郑某患有混合型躯体癔症障碍,不能正常行走,由此,他产生了轻生的念头。在与夏武勇的交流中,郑某表现出了灭世的情绪。夏武勇耐心地给他讲励志故事,以此来激励他,并允诺帮助他站起来。

特殊的43个小时

“我想回家过个春节。”今年春节期间,汪某又病发了,监狱民警再次将其从死亡线上拉了回来,汪某醒后,把这个想法告诉了民警。

当时正值春运时期,又恰逢寒潮来袭。从杭州到汪某老家没有直达火车,得先乘坐36个小时的卧铺火车到哈尔滨,再转7个小时的汽车才能抵达。这样的行程和气候条件,汪某能顺利踏上回家之路吗?为此,监狱分管领导多次召集有关人员,针对性地研究处置办法。最后,监狱要求前期赶往哈尔滨的两名民警原地待命,再派出三名民警遣送汪某回家。

参加任务的吴博习说,这43个小时让他一直无法忘记。那是农历正月十四的晚上8点24分,汪某及其母亲在民警及医务民警的陪同下踏上了回家的火车。一路上,每隔两小时,医务民警都要给汪某量血压,每次血压出现大幅度波动,所有人员的心都像是揪了起来。汪某意识不清,还伴有间歇性情绪暴躁,民警得不时地进行谈话安抚,疏导情绪,避免汪某因为精神激动而引起血压升高。

火车抵达哈尔滨时,已是农历正月十六的早上8点,提前抵达哈尔滨的两名民警已经等候在火车站外。大家来不及嘘寒问暖,5名民警赶紧将汪某送上当地的救护车,一路往老家开去。负责接收的当地司法局和七台河监狱工作人员直接在救护车上完成了对汪某的接收工作。

勇于担当,坚守一线,朴实精干,审慎有度,直至罪犯的顺利交接,参与行动的民警用实际行动践行了南湖精神,诠释了法律的尊严。

新岸
人文诠释法律精义
真情沟通大墙内外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

珍惜假释机会 遵守社区矫正

通讯员 叶邦慧 余先霁 本报记者 王春芳 孙佳丽

本报讯 日前,十里丰监狱联合衢州市中级人民法院,对永嘉、温岭、临海三个县市的假释对象开展回访再教育,以降低假释罪犯再犯罪风险,增强监地执法合力。

为加强回访效果,监狱从地区选择、交流方式、假释人员再教育等方面,就减刑假释工作、社区矫正人员收监、假释审前调查、财产履行等相关工作作了交流。监狱、法院对73名假释人员采取集体和个别教育相结合的方式,作了“珍惜假释机会、遵守社区矫正”再教育。地方司法局也积极联合当地检察院、民政局等部门参与座谈,共同解决问题。



来自大墙的声

“信”情依依

南湖监狱三监区四分监区 周益民

囚禁的岁月里,喜欢守候高墙外的来信。然后怀着一颗虔诚的心,小心翼翼地取出信纸,认真阅读信里的字字句句。这时,不再计较寄信者是何人、字写得如何、内容或长或短,只是认真地阅读,带着激动的心情。

其实这样的情怀,在电子时代彻底到来之前是许多人都曾拥有的。明明是相隔只有几里的两个人,却喜欢用文字来交流情感:认真地挑选干净又整洁的信笺,用钢笔写下端端正正的字迹,然后仔细将信纸折叠好,装进信封用胶水封口,骑上单车去镇上的邮局。把信塞进邮箱后仍不满足,睁着一双大眼想望穿邮箱,看看那信是否真的已经投进,然后怀着一颗焦急的心等待回信。如今,移动通信技术已发展得炉火纯青,“互联网+”也已经涉及生活的方方面面,邮票和信封渐渐被人遗忘。打开手机和电脑,电子信息就会扑面而来,通信从没像现在这样便捷,但通信内容却一再地被人复制粘贴,不再真诚感人,变得索然乏味。情感在电子时代里泛滥,是否信拈来的东西总是得不到珍惜?

高墙里的生活虽然单调寂寞,但是等待来信的时光却总让我心如鹿撞。因为我知道,远方有亲人和朋友,他们繁忙了一天却依然拨冗抽空,把关心和思念诉诸笔端,装进信封,然后不远万里投送进高墙。我喜欢等信的时光,带着感恩的心情。